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https://www.100test.com/kao_ti2020/448/2021_2022__E4_BC_81_

E4_B8_9A_E6_89_80_E5_c46_448535.htm 11月28日，国务院常

务会审议并原则通过《企业所得税法实施条例(草案)》(下称

“实施条例”)。 “实施条例”系为2008年1月1日起实施的《

企业所得税法》配套。此次国务院常务会议原则通过后，“

实施条例”经过进一步修改，将由国务院公布施行。 《企业

所得税法》于今年3月由十届全国人大五次会议审议通过。现

行的《外商投资企业和外国企业所得税法》和《企业所得税

暂行条例》同时废止。结束了中国自上世纪九十年代以来内

外资企业所得税“一税两法”并存的局面。 新法出台后，财

政部、国家税务总局会同国务院法制办共同研究起草《企业

所得税法实施条例》的工作也即时展开。 据财政部官员介绍

，“实施条例”起草，主要遵循了合法规范、结合实际、接

轨国际、严谨具体、便于操作等原则。一是在符合税法规定

原意的前提下，将现行有效的企业所得税政策内容纳入实施

条例，体现政策的连续性；二是结合经济活动、经济制度发

展的新情况，对税法条款进行细化，体现政策的科学性；三

是借鉴国际通行所得税政策处理办法和国际税制改革新经验

，体现国际惯例和政策的前瞻性；四是努力使实施条例完备

具体、内容规范、严谨细致、便于执行，体现政策的可操作

性。 根据以上原则，“实施条例”主要细化了如下企业所得

缴纳内容：企业应纳税所得额的核算，工资、职工福利费、

职工工会经费、职工教育经费、业务招待费、广告费等税前

扣除、资产的税务处理的具体范围和标准；农林牧渔业项目



的优惠政策，公共基础设施项目的优惠政策，环境保护、节

能节水项目的优惠政策，技术转让所得的优惠政策等的具体

范围和条件，以及小型微利企业和高新技术企业的标准和管

理办法；特别纳税调整的具体办法和条件，以及企业所得税

税收征管的具体办法等。 《企业所得税法》及“实施条例”

将于2008年1月1日同时施行。据国家税务总局官员介绍，新

的企业所得税法将企业所得税税率从33%降到25%，而且规定

小型微利企业的税率为20%，对高新技术企业设定了15%的优

惠税率等，这些变化将带来减税的效果。据测算，2008年新

税法实施当年我国财政减收大约为930亿左右。 《企业所得税

法》有8章60条，仅规定了税法基本要素和基本原则，如何具

体执行则由实施条例予以规范。但“实施条例”出台后，并

不意味着《企业所得税法》就能得以顺利施行。“操作当中

可能还会通过财政部、税务总局发布一些文件，细化一些操

作规定，才能真正使优惠政策落到实处。”国税总局官员表

示，实施条例出台后，还要制定一些部门规章予以补充。 “

新企业所得税法的施行，还会带来一些新问题。”国务院发

展研究中心倪红日研究员认为，因新法施行法人所得税制，

即大量原在所在地纳税的独立核算的分支机构，改由其法人

总机构汇总纳税，区域税收收入与税收来源背离的情况将趋

于严重。可以预见的趋势是，税收收入将从不发达地区、边

远地区向发达地区和中心城市转移。 新《企业所得税法》

第50条中规定，“居民企业在中国境内设立不具有法人资格

的营业机构的，应当汇总计算并缴纳企业所得税。”而在现

行企业所得税制下，总分支机构只要是“独立核算”，便可

就地纳税。实行法人所得税制后，以企业是否具有法人资格



作为独立纳税的惟一标准。“独立核算”与否，不再作为判

定企业所得税纳税人的标准。 “现行税制在确定税收归属这

个极重要制度上的缺陷，造成税收与税源严重背离，成为和

谐社会建设的一大制度性障碍。”前国家税务总局副局长许

善达说。 据了解，在即将公布的“实施条例”中，没有就解

决税收和税源背离问题做出制度安排，但对汇总纳税缴纳企

业所得税做了一定限制性规定。 倪红日说，制定《企业所得

税法》及其实施条例的过程中，政府坚持了“渐进”的立法

思想，即不追求一步到位，而是将形成共识的内容形成法律

，对不能达成共识的留待以后逐步解决，“这也是一种非常

现实的做法”。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


